Majoriter Tipi Mantiksal Elemaninin incelenmesi
1. Deneyin Amaci

Bir Boolean fonksiyonunun mintermlerin toplanmasi seklinde tanimlanabilecegi 6zelligini

gostermek.
2. On Bilgiler
Fonksiyonlarin Minterm ve Maxterm ile ifade Edilmesi

Daha onceki konularda bahsedildigi tizere, bir binary degiskeni, ya kendi normal formu
olan A olarak veya degili olan A' formu ile ifade edilebilir. Bu formlarla ifade edilebilen
degiskenler fonksiyon halini aldigi zaman; ‘canonical form’ (kanun-kaide) olarak adlandirilan
‘minterm’ (¢arpimlarin toplami) veya ‘maxterm’ (toplamlarin ¢arpimi) modellerinden biri ile

gosterilirler.

Degisken Mintermler Maxtermler
A| B | C/| Terim Isim Terim Isim
0 0 0 A'BC Mg A+B+C Mo
0 0 1 A'B'C my A+B+(C' M,
ol 1| 0] ABC ms A+B'HC M
ol 1|1 | ABC ms A+B'+C’ M;
1 10| o] AaBC My A+B+C M.
1 0 1 AB'C ms A'+B+(C M
1 1] o ABC ms A+B+C M
1 1 1 ABC ms A'+B'+ M,

Tablo 1: Ug degiskenli bir sistemde olusabilecek minterm ve maxterm terimleri

Bir boolean ifade de bulunan degiskenlerin sahip oldugu veya olusturabilecegi
kombinasyonlarin ‘VE’ (carpim) islemi sonucunda 1 olacak sekilde uyarlanmasina
(degiskenin degeri 1 ise oldugu gibi alinip, 0 ise degili ile ifade edilerek), ‘minterm’ denir.
Aynt yolla, degiskenlerin kombinasyonlarinin ‘VEYA’ (toplama) islemi sonucunda 0 degerini

almasini saglayacak sekilde degiskenlerin sekillendirilmesine ‘maxterm’ denir.



Tablo 1°de ii¢ degiskenli bir sistemde degiskenlerin olusturabilecegi kombinasyonlar ve bu
kombinasyonlarda elde edilecek minterm ve maxterm terimleri verilmistir. Bir Boolean
fonksiyonu Tablo 1°deki dogruluk tablosundan belirli kombinasyonlarin secilmesi, segilen
kombinasyonlarin sonug¢ olacak sekilde formlandirilmasi ve formlandirilan kombinasyonlarin

toplanmasi1 (‘VEY A’ islemine tabi tutulmasi) seklinde tanimlanabilir [1].
3. Deney

Soru : 3’ten 2’si majoriter tipi mantiksal elemanin dogruluk tablosunu olusturunuz. Bu
tabloyu kullanarak 1’lere gore ¢ikis fonksiyonunun yapisal formiiliini minterm formu ile

tanimlayiniz ve mantiksal semasini olusturunuz.

Cevap: 3’ten 2’si majoriter tipi mantiksal elamanin dogruluk tablosu asagida verilmektedir.

Dogruluk tablosunda ¢ogunluk 0 ise ¢ikis 0 olur. Dogruluk tablosunda ¢ogunluk 1 ise ¢ikis 1

olur.
X1 X2 X3 Y
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

Tablo 2: 3’ten 2’si majoriter tipi mantiksal elemanin dogruluk tablosu

‘Y’ fonksiyonunda ‘1’ olarak tanimlanan kombinasyonlardaki degisken degerleri; 011, 101,

110 ve 111 oldugundan, bu kombinasyonlari temsil eden degiskenler fonksiyon olarak,
Y = X1 X5X5 + X1 X, X5 + X1 X, X5 + X1 X, X5
seklinde ifade edilir. Bu ifadeyi asagidaki gibi sadelestirebiliriz.
Y = X1 XoX5 + X1 Xo X5 + X1 X, X5 + X1 Xo X3 + X X0 X5 + X X, X5

Y = (X1 X:X5 + X1 X,X3) + (X1 X2 X5 + X1 X,X3) + (X1 X X3 + X1 X,X5)



Y = X2X3(X1 + X1) + X1X3(X2 + Xz) + X1X2(X3 + X3)

Xl‘l‘Xl:l
X2+X2=1
X3+X3=1

oldugundan dolay1 fonksiyonun en sade hali asagidaki gibi olur.
Y = X2X3 + X1X3 + X1X2

Y = X,X53 + X1 X5 + X;X, fonksiyonunun mantiksal semast Sekil 1” deki gibidir.

Sekil 1: ‘Y’ fonksiyonunun mantiksal semasi

On Cahsma: Cikis fonksiyonunun mantiksal semasini  benzetim  ortaminda

(https://logic.ly/demo/) ¢iziniz ve Tablo 2’ nin dogrulugunu test ediniz.

Kaynak:

[1] http://www3.dogus.edu.tr/mkoral/BTP201/Bol4kitap2005.pdf


https://logic.ly/demo/

